

На основу чл. 42. и 43. Закона о заштити природе („Службени гласник РС”, бр. 36/09, 88/10, 91/10-исправка и 14/16), Министарство заштите животне средине објављује

ИЗВЕШТАЈ
О СПРОВЕДЕНОМ ЈАВНОМ УВИДУ, ЈАВНОЈ РАСПРАВИ И ЈАВНОЈ
ПРЕЗЕНТАЦИЈИ НАЦРТА УРЕДБЕ О ПРОГЛАШЕЊУ И СТУДИЈЕ ЗАШТИТЕ
ПРЕДЕЛА ИЗУЗЕТНИХ ОДЛИКА „МАЉЕН”

I УВОДНЕ НАПОМЕНЕ

Подручје Предела изузетних одлика „Маљен”, налази се на северу Ваљевских планина и обухвата Град Ваљево са катастарским општинама Дивчибаре, Пријездић и Бачевци, као и општине Горњи Милановац са катастарском општином Богданица, општина Мионица са катастарским општинама Брежђе, Горњи Лајковац, Крчмар, Осеченица и Планиница и општину Пожегу са катастарским општинама Љутице и Тометино поље. Укупна површина Предела изузетних одлика „Маљен” износи 10.104,83 ha, од чега је 3.098,33 ha (30,66%) у државном власништву, 5.335,58 ha (52,80%) у приватном власништву и у јавном власништву, 1.670,92 ha (16,54%), од чега је I степеном обухваћено 1,08%, II степеном 14,38% и III степеном 84,54% укупне површине подручја Предела изузетних одлика „Маљен”

Студију заштите са картографском документацијом (у даљем тексту: документи о заштити) Предела изузетних одлика „Маљен” израдио је Завод за заштиту природе Србије, на основу овлашћења из чл. 102. и 103. Закона о заштити природе („Службени гласник РС”, бр. 36/09, 88/10, 91/10-исправка и 14/16).

У складу са чланом 43. Закона о заштити природе стручна основа - студија о заштити са картографском документацијом и нацрт акта о проглашењу заштићеног подручја били су изложени на јавном увиду у периоду од 23. јуна до 12. јула 2018. године у просторијама Министарства заштите животне средине и Завода за заштиту природе Србије.

Законом о заштити природе активности везане за спровођење јавног увида поверене су Министарству заштите животне средине као предлагачу акта.

II ПОСТУПАК ОБАВЉАЊА ЈАВНОГ УВИДА, ЈАВНЕ РАСПРАВЕ И ЈАВНЕ
ПРЕЗЕНТАЦИЈЕ

Јавни увид у Нацрт уредбе о проглашењу и студији заштите Предела изузетних одлика „Маљен” одржан је у трајању од 20 дана, од 23. јуна до 12. јула 2018. године у просторијама Министарства заштите животне средине и Завода за заштиту природе (јавни оглас је објављен 23. јуна 2018. године у листу „Српски телеграф” и у листу „Напред” од 12. јула 2018. године). Све ближе информације о месту излагања, као и потребна објашњења, могла су се добити у службама Завода за заштиту природе Србије и Министарства заштите животне средине. Физичка и правна лица су могла, у току трајања јавног увида, закључно са 12. јулом 2018. године, да доставе у писаној форми примедбе на документа о заштити Министарству заштите животне средине, поштом или на писарницу, са назнаком „Нацрт уредбе о проглашењу Предела изузетних одлика „Маљен” - Јавна расправа“.

Јавна расправа и јавна презентација одржани су 24.08.2018. године у просторијама Градске управе града Ваљево (Велика скупштинска сала) по јавном позиву, са почетком у 12 часова.

Јавној расправи су присуствовали:

1. представници Министарства заштите животне средине: Лидија Стевановић, шеф Одсека за заштићена подручја, и Малиша Младеновић, руководилац Групе за геодиверзитет и предео.

2. представници Завода за заштиту природе Србије: Наташа Сарић, начелник Службе за геодиверзитет, Ерна Шеховац и др Растко Ајтић.

3. представници Градске управе Ваљево, Весна Срећковић, шеф Одсека за заштиту животне средине и Жарко Ковач, члан градског већа задужен за област заштитне животне средине, Предраг Севић, Светислав Петровић и Властимир Чарнојевић, из Одељења за урбанизам, и представници општинске управе Пожега, Љиљана Дучић, урбаниста, и Емина Антић.

4. представници ЈП „Србијашуме“, Дејан Милетић, руководилац Одељења за заштиту шума и заштићена природна добра, Божидар Миловановић, Милош Вукелић, и представнице ШГ „Борања“ – Лозница, ШГ „Ужице“ – Ужице, ШГ „Крагујевац“.

5. представници ловачког удружења „Војвода Мишић“ из Мионице, Влада Ковачевић и Марко Поповић.

6. Представници невладине организације, Драгић Томић.

7. И други представници наведених организација и локалних управа и локалних медија.

III ПРИМЕДБЕ НА НАЦРТ УРЕДБЕ О ПРОГЛАШЕЊУ И СТУДИЈИ ЗАШТИТЕ ПРЕДЕЛА ИЗУЗЕТНИХ ОДЛИКА „МАЉЕН”

У име градске управе Ваљево присутне је поздравила Весна Срећковић, а потом дала реч представници Министарства заштите животне средине Лидији Стевановић која се присутнима захвалила на одзиву и указаном интересовању и пожелела успешан рад. У свом обраћању изнела је разлог за сазивање скупа, односно Нацрт уредбе о проглашењу и Студије заштите Предела изузетних одлика „Маљен” и присутнима објаснила процедуру за усвајање уредбе. Завод за заштиту природе Србије урадио је ревизију Студије заштите Предела изузетних одлика „Маљен”. Нацрт уредбе је урађен у складу са Законом о заштити природе.

Студију заштите Предела изузетних одлика „Маљен” презентовала је Ерна Шеховац из Завода за заштиту природе Србије. Истакла је да је Студија заштите Предела изузетних одлика „Маљен” урађена у складу са Законом о заштити природе и резултатима извршених истраживања. Студија заштите Предела изузетних одлика „Маљен” садржи поглавља која описују: основне вредности природног добра, основне карактеристике, режиме заштите, перспективе одрживог развоја, управљање – доношење нових управљачких аката и ограничења из нацрта Уредбе.

Дискусија је била креативна, свеобухватна, а на постављена питања одговоре су дали представници Министарства заштите животне средине, Завода за заштиту природе Србије и ЈП „Србијашуме“.

Дејан Милетић, из ЈП „Србијашуме“, се захвалио на указаном поверењу и повереном управљању Пределом изузетних одлика „Маљен” које се налази на подручју

3 шумска газдинства. Изнео је и неколико чињеница које се односе на број природних добара којима управља ЈП „Србијашуме“, као и кадровску и техничку опремљеност.

Драгић Томић, из невладиног сектора, се интересовао зашто Дивчибаре као туристичко место нису обухваћене заштитом. Изнео је и мишљење по питању заштите Ваљевских планина, које би поред Медведника и Повлена, као целине, обухватила и Маљен. Поставио је и питање о могућности поверавања заштићеним природним добром и невладиним организацијама. На ова питања је одговорено да су истраживања Маљена започета у склопу Ваљевских планина, али да с обзиром на велику површину, бројна насеља и сложености у поступку, одређено је засебно истраживање Маљена, Медведника и Повлена, као и да управљачи природних добара нису само ЈП „Србијашуме“, већ да то могу бити невладине организације, верске заједнице, планинарска друшва и др. Такође, одговорено да би успостављање заштите на простору туристичког комплекса Дивчибаре представљало извесна ограничења у развоју ове већ установљене дестинације.

Влада Ковачевић, ловачко удружења „Војвода Мишић“ из Мионице, се интересовао о могућности наставка управљања ловним подручјем које би се доношењем акта нашло у границама природног добра, и шта би то значило у односу на издвојена подручја са различитим режимом заштите. Одговорено је да ће предметним ловним подручјем и даље управљати ЈУ „Војвода Мишић“ из Мионице, у складу са решењем надлежног министарства, да се мора придржавати прописаних мера за сваки режим заштите, као и да активности на ловачком подручју мора доносити у сагласности са управљачем.

Љиљана Дучић из општинске управе Пожега је дала примедбу у односу на режиме заштите, односно мере забране и ограничења посебно за подручје Тометиног поља, обзиром да је општина на том подручју планирала скијалиште, викенд насеље и подручје намењено рекреацији. Истакла је да је део планова који се односе на обележавање бициклистичких и планинарских стаза планиран у сарадњи са туристичком организацијом. Одговорено је да су наведена планска акта у Студији заштите ПИО Маљен урађена закључно са 2015. годином и да су прибављена директно од надлежних институција локалне самоуправе са којом су обављени разговори и које су обавештене да се припрема заштита тог подручја. Завод за заштиту природе није био обавештен о накнадним намерама локалне самоуправе о развоју на Тометином пољу нити о усвајању планских аката крајем 2016. године. С тим у вези мораће се вршити усаглашавање планских аката. Такође, планиране активности око обележавања бициклистичких и планинарских стаза, али и будуће сличне активности могу се изводити уз претходно обавештавање и сарадњу са управљачем. И у другим природним добрима овакав вид сарадње показао се као изводљив и врло ефикасан. Комуникација са управљачем мора бити благовремена, с обзиром да постоје Законом прописани рокови за израду Планова и Програма управљања у којима треба да су назначене и те активности.

Жарко Лучић, члан градског већа, је поставио питање које се односило да обухват заштите – конкретно обухватају ли границе акумулацију за водоснабдевање на Дивчибарама и пречистач отпадних вода, као и шта ће бити судбина депоније на Црној реци која је била затворена, а након изградње великог броја туристичких објеката, бесправно и без санкција пре пар година поново отворена. На ово питање је одговорено да се са сигурношћу може рећи да фабрика за прераду отпадних вода није у границама заштићеног подручја, али се то мора конкретно проверити и то најбоље у директној комуникацији између Завода за заштиту природе и надлежне локалне самоуправе.